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Το Ραμαζάνι είναι Μθνασ λατρείασ και εργαςίασ  
 

Η δόξα ανόκει ςτον Αλλϊχ τον Κύριο του ύμπαντοσ, που εύπε ςτο Ιερό 

του Κορϊνι, «Ω εςεύσ που πιςτεύετε! Η νηςτεύα εύνα υποχρεω-τικό για 

εςασ, όπωσ υποχρεωτικό όταν και για εκεύνουσ που εύχαν ϋρθει πριν 

από εςϊσ, για να γύνετε ενϊρετοι». Μαρτυρώ ότι δεν υπϊρχει ϊλλοσ 

Θεόσ παρϊ μονϊχα ο Αλλϊχ, και μαρτυρώ ότι ο Προφότησ εύναι δούλοσ 

Σου και Απεςταλμϋνοσ Σου. 

Ο Προφότησ (ΕΕΑΕ) εύπε, «Όποιοσ νηςτεύει το Ραμαζϊνι με πύςτη και 

πρϊττει το καλό, ο Αλλϊχ θα του ςυγχωρόςει όλεσ του τισ αμαρτύεσ».  

Ο Αλλϊχ ϋχει δώςει ςτουσ δούλουσ του πλλϋσ καλϋσ εύνοιεσ ςε 

ευλογημϋνεσ εποχϋσ, όπου και οι ανταμοιβό από τον Αλλϊχ θα εύναι και 

διπλϊςια. Ο Προφότησ, (ΕΕΑΕ) εύπε, «ο Αλλϊχ ϋχει καλϋσ εποχϋσ του 

χρόνου, αν πετύχει κανεύσ από εςϊσ αυτϋσ τισ εποχϋσ, δεν θα 

ταλαιπωρηθε΄ξανϊ ποτϋ». Σο Ραμαζϊνι θεωρεύται μια από αυτϋσ τισ 

καλϋσ, εύναι ο καλύτεροσ μόνασ και οι μϋρεσ του εύναι οι καλύτερεσ 

μϋρεσ και οι μιο ευλογημϋνεσ. Ο Προφότησ (ΕΕΑΕ) πϊντα χαιρόταν για 

τον ερχομό του μηνόσ αυτού επύςησ και οι ςύντροφού του. Ο Άμπου 

Χουρϊιρα αφηγόθηκε ότι ο Προφότησ εύπε, «ασ όρθε ευλογημϋνοσ 

μόνασ, ςασ επιβϊλλει ο Αλλϊχ να νηςτεύετε αυτόν τον μόνα, εύναι μόνασ 

που ανούγονται οι πύλεσ των ουρανών, και κεύνονται όλεσ οι πύλεσ τησ 

κόλαςησ. Αλυςοδϋνονται οι ςατανϊδεσ, και περιϋχει μια νύχτεσ που 

εύναι καλύτερη από χύλιεσ νύχτεσ. Όποιοσ ςτερεύται το καλό του μηνόσ 

αυτού, θα ςτερηθεύ κϊτι πολύτιμο». 
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Οι ςύντροφοι του Προφότη πϊντα παρακαλούςαν τον Αλλϊχ να τουσ 

δώςει την δυνατότητα να παραμϋνουν ςτην ζωό μϋχρι να νηςτϋψουν 

το Ραμαζϊνι, και να τουσ καθοδηγόςει ςτο να πρϊξουν το καλό. Ο ιμπν 

Ρϊτζαμπ εύπε, «Πολλού ευςεβεύσ πιςτού καλούςαν πϊντα τον Αλλϊχ για 

ϋξι μόνεσ με ςκοπό να τουσ δώςει την δυνατότητα να νηςτϋψουν τον 

μόνα του Ραμαζανύου. Και Σον καλούςαν για ϋξι μόνεσ για να δεχτεύ τισ 

πρϊξεισ τουσ ςτον μόνασ αυτό». Ο Γιϊχγια ιμπν Άμπι Καθεύρ, από τισ 

παρακλόςεισ των πιςτών ανθρώπων για τον μόνα αυτό, «Θεϋ μασ 

παρϋδωςϋ μασ ςτον μόνα αυτό, και παρϋδωςϋ τον ςε μασ και δϋξου τον 

από μασ». 

Ο Σζϊμπερ ιμπν Αμπντουλλϊχ αφηγόθηκε ότι ο Προφότησ (ΕΕΑΕ), 

«καθώσ ανϋβηκε τα ςκαλοπϊτια του ϊμφωνα, όταν πϊτηςε το πρώτο 

ςκαλοπϊτι εύπε «Αμύν», και όταν πϊτηςε το δεύτερο εύπεε, «Αμύν και 

όταν πϊτηςε το τρύτο εύπε, «Αμύν». Σότε τον ρώτηςαν οι ςύντροφού 

του, «Ω Προφότη του Αλλϊχ ςε ακούςαμε να πεισ τρεισ φορϋσ Αμύν». 

Αμϋςωσ απϊντηςε, «μου όρθε ο Γαβρύηλ και μου εύπε, «βαζανύζεται 

εκεύνοσ που θα περϊςει τον Ραμϊζανι χωρύσ να του ςυχωρηθούν όλεσ 

του οι αμαρτύεσ», για αυτό εύπα, «Αμύν».  

Με την ευκαιρύα του ερχομού αυτού του μηνόσ, πρϋπει να μημηθούμε 

τισ πρϊξεισ του Προφότη και των ςυντρόφων του. Πρϋπει ο ϊνθρωποσ 

να ϋχει μϋςα του τισ καλϋσ πρϊξεισ, και να τισ ϋχει ςτο υποςυνεύδητο. 

Διότι ο Προφότησ εύπε, «Όλεσ οι πρϊξεισ του ανθρώπου γύνονται με 

βϊςη την νύγια του, γι’ αυτό όποιοσ η νύγια του εύναι εύναι να 

αφωςιωθεύ ςτον Αλλϊχ και τον Απεςταλμϋνο του, τότε αυτό η 
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αφοςύωςη θα εύναι ς’ αυτούσ. Και όποιοσ η αφοςύωςό του γύνεται για 

την ζωό ό για μια γυναύκα που επιθυμεύ να νυμφευθεύ, τότε η 

αφοςύωςό του θα εύναι για αυτϊ». 

Ο Άμπου Χουρϊιρα αφηγόθηκε ότι ο Προφότησ εύπε, «ο Αλλϊχ εύπε, «ο 

ϊνθρωποσ ϋχει την ευθύνη των πρϊξεών του, εκτόσ από την νηςτεύα, 

διότι γύνεται για μϋνα και εγώ θα ανταμεύψω για αυτό» 

Πρϋπει ο μουςουλμϊνοσ να κϊνει καλϋσ πρϊξεισ, και να τηρόςει ο 

ϊνθρωποσ όλα αυτϊ που ςύςταύνε ο Προφότησ όπωσ να κϊνουν οι 

ϊνθρωποι γρόγορα το ιφτϊρ, και να καθυςτηρόςουν το ςιχούρ. Ο 

Προφότησ (ΕΕΑΕ) εύπε, «Η ούμμα μου ζει πϊντα ςε καλό, εφ’ όςον 

κϊνουν το ιφτϊρ γρόγορα και καθυςτηρούν το ςιχούρ». Εύπε επύςησ, 

«κϊντε ςιχούρ, διότι το ςιχούρ ϋχει ευλογύα». Πρϋπει να μην 

ςπαταλόςουμε ςτο φαΐ καιτο πορό, ο Αλλϊχ εύπε, «Να τρώτε και να 

πύνετε και να μην ςπαταλϊτε, διότι ο δεν αγαπϊει τουσ ςπϊταλουσ». 

Εύπε ο Προφότησ, «τοχειρότερο που κϊνει ο ϊνθρωποσ, εύναι να γεμύςει 

την κοιλιϊ του με τροφό. Αν εύναι ανϊγκη, τότε να τρώει ο ϊνθρωποσ 

όςο χρειαζεται, και να κϊνει το ϋνα τρύτο για την τροφό του, και το 

ϊλλο το ποτό του και το τρύτο για την αναπνοό του». 

Σο καλύτερο εύναι να κατανοόςουν και να αιςθϊνονται οι πλούςιοι τισ 

ανϊγκεσ των φτωχών κατϊ τον μόνα αυτό. Σο Ραμαζϊνι εύναι ο μόνασ 

τησ γενναιοδωρύασ, εύναι ο μόνασ του ϋλεουσ τησ ηπιότητασ κα τησ 

καλόσ αντιμετώπιςησ των ορφανών, των χηρών, των φτωχών και τησ 

αλληλεγγύησ. Εύναι ο μόνασ που γύνονται καλϋσ πρϊξεισ που 

χαροποιούν τουσ φτωχούσ ανθρώπουσ. Αυτό ϋκανε και ο Προφότησ 
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(ΕΕΑΕ), ϋτςι όπωσ αφηγ΄θηκε ο ιμπν Αμπϊσ (ΕΑΕ), ο οπούοσ εύπε, (Ο 

Προφότησ όταν ο πιο γενναιόδωροσ ϊνθρωποσ, και πιο πολύ όταν τον 

μόνα του Ραμαζανιού όταν τον ςυναντούςε ο Γαβρύηλ. Σον ςυναντούςε 

τον μόνα του Ραμαζανιού κϊθε νύχτα για να μελετόςουν το Κορϊνι. Ο 

Προφότησ (ΕΕΑΕ) όταν πιο γενναιόδωροσ από όλουσ». 

Πρϋπει ο μουςουλμϊνοσ να νοιϊζεται να κϊνει περιςςότερεσ πρϊξεισ 

λατρεύασ, όπωσ: η ανϊγνωςη του Κορανύου και ο ςυλλογιςμόσ του 

νοόματοσ του κα η νυχτερινό προςευχό. Ο Προφότησ μασ (ΕΕΑΕ), εύπε: 

«Όποιοσ τακτικϊ κϊνει προςευχϋσ κατϊ την διϊρκεια τησ νύχτασ κατϊ 

την διϊρκεια του μόν του Ραμαζανιού με πύςτη και προςδοκύα τησ 

ανταμοιβόσ του Αλλϊχ, θα του ςυγχωρεθούν οι προηγούμενεσ και 

μελλοντικϋσ αμαρτύεσ του». Η Αΐςςα (ΕΑΕ) αφηγόθηκε ότι ο Προφότησ 

του Αλλϊχ βγόκε μια νύχτα, και προςευχόθηκε, και προςευχόθηκαν και 

κϊποιοι ϊνθρωποι όπωσ ϋκανε και ο Προφότησ. Σο πρωύ κουβεντύαςαν 

οι ϊνθρωποι το θϋμα αυτό, και την δεύτερη νύχτη προςευχόθηκαν και 

περιςςότεροι ϊνθρωποι μαζύ του, και το ύδιο την Σρύτη νύχτα. Όταν 

όρθε η τϋταρτη νύχτα γϋμιςε το τϋμενοσ, κι καθυςτόρηςε ο Προφότησ 

να ϋρθει, και μπόκε κατϊ την διϊρκεια τησ αυγόσ και τουσ εύπε 

φοβόθηκα μην ςασ την επιβϊλει ο Αλλϊχ και να μην μπορϋςετε να την 

διατηρόςετε».  

Κατϊ τη διϊρκεια τησ κυριαρχύασ του, ο Ομϊρ (ΕΑΕ) θεώρηςε καλύτερα 

να υιοθετόςουν οι μουςουλμϊνοι μια ανϊγνωςη του Κορανύου. Ο 

Αμπντουλραχμϊν ιμπν Άμπντου αλ-Καρύε, αφηγόθηκε ότι: «Βγόκα μια 
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νύχτα κατϊ τη διϊρκεια του μόνα του Ραμαζανιού, και πόγα μαζύ με τον 

Όμαρ ιμπν αλ-Χαττϊμπ (ΕΑΕ) ςτο Σζαμύ. Εκεύ, οι ϊνθρωποι όταν 

διϊςπαρτοι: ϋνασ ϊνδρασ προςευχόταν μόνοσ, ϋνασ ϊντρασ ϋκανε τον 

ιμϊμη μιασ μικρόσ ομϊδασ ςτην προςευχό και ούτω καθεξόσ. Σότε εύπε 

ο Όμαρ: «Αν ςυγκϋντρωςω τουσ προςευχόμενουσ πύςω από ϋναν ιμϊμη, 

θα εύναι καλύτερο. τη ςυνϋχεια αποφϊςιςε να τουσ ενώςει πύςω από 

Ουμπϊι Κ’αμπ, (ΕΑΕ), προσ το ςυμφϋρον και των μουςουλμϊνων για 

την εκτϋλεςη τησ νυχτερινόσ προςευχόσ και να τουσ ενώςει». 

Από την ϊλλη πλευρϊ, η αληθινό νηςτεύα απαιτεύ να απϋχει από κϊθε 

ανυπακοό, αμαρτύεσ και αδικύεσ. Εύναι πιθανό να νηςτεύει ο ϊνθρωποσ 

και να μην κερδύςει τύποτα από την νηςτεύα του, παρϊ μόνο την πεύνα 

και την δύψα. Ο Προφότησ (ΕΕΑΕ) εύπε: «Εύναι πιθανό να μην κερδύςει 

ϋνασ ϊνθρωποσ που νηςτεύει την νύχτα, τύποτα παρϊ μονϊχα την πεύνα 

και την δύψα. Και εκεύνοσ που προςεύχεται την νύχτα να μην κερδύςει 

παρϊ μόνο την αγρυπύα του». Ο Σζϊμπερ ιμπν Αμπντουλλϊχ εύπε: 

«Όταν κϊνετε νηςτεύα, να φυλϊξετε την ακοό ςασ, τα όραςό και την 

γλώςςα ςασ. Μην βλϊψετε τουσ υπηρϋτεσ ςασ, πρϋπει να ϋχετε 

ευπρϋπεια και γαλόνη την ημϋρα που κϊνετε νηςτεύα. Μην εύςτε ύςοι 

την ημϋρα που κϊνετε τη νηςτεύα και όταν την ςπϊτε. Ωσ εκ τούτου, ο 

μουςουλμϊνοσ πρϋπει να φρονύςει η νηςτεύα του να εύναι ειλικρινόσ, 

προκειμϋνου να καρποφορϋςει, δηλαδό να ϋχει ευςϋβεια προσ τον 

Αλλϊχ, η Δόξα ανόκει ς’ Αυτόν». 
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Πρϋπει να εύναι γνωςτό ότι το ευλογημϋνο Ραμαζϊνι εύναι ο μόνασ τησ 

εργαςύασ και τησ κόπωςησ. Η δουλειϊ μασ κατϊ την διϊρκεια αυτού του 

μόνα, δεν πρϋπει να εύναι λιγότερη από αυτό των ϊλλων μηνών υπό το 

πρόςχημα τησ κόπωςησ. Πολλού ϊνθρωποι εύναι τεμπϋληδεσ και 

αδρανεύσ και κοιμούνται περιςςότερο κατϊ την διϊρκεια τησ ημϋρασ 

αυτού του μόνα, και αυτό εύναι αντύθετο προσ τα ςυμφϋροντα των 

ανθρώπων ς’ αυτόν τον ευλογημϋνο μόνα. Αυτό ϋρχεται ςε αντύθεςη με 

τον ςκοπό για τον οπούο ϋχει επιβληθεύ η νηςτεύα, δηλαδό, η ευςϋβεια. 

Ο Αλλϊχ, η Δόξα ανόκει ς’ Αυτόν, λϋει, «Ω πιςτού! ασ ϋχει επιβληθεύ το 

ιγιϊμ (νηςτεύα) όπωσ εύχε επιβληθεύ ςε όςουσ ςασ εύχαν προηγηθεύ, 

ϋτςι θα επιτύχετε την ευςϋβεια». Η ευςϋβεια δεν πρϋπει να 

πραγματοποιηθεύ με τεμπελιϊ ό αδρϊνεια, αλλϊ με δουλειϊ, ειλικρύνεια 

και τόρηςη των εντολών του Αλλϊχ, η Δόξα ανόκει ς’ αυτόν. 

Εϊν ο φόβοσ από τον Αλλϊχ θεωρεύται ϋνα από τα πιο ςυγκεκριμϋνα 

χαρακτηριςτικϊ του μουςουλμϊνου που κϊνει νηςτεύα, απαιτεύ από 

αυτόν να τηρόςει τισ εντολϋσ του Αλλϊχ ςτην εργαςύα. Όποιοσ τηρόςει 

την προςευχό ςασ. Ο Αλλϊχ εύναι Εκεύνοσ που επιβλϋπει την τόρηςη τησ 

νηςτεύασ, τησ προςευχόσ και τησ εργαςύασ. 

Ο ϊνθρωποσ που νηςτεύει πρϋπει να τρϋφεται από τον κόπο του και να 

μην εξαπατόςει κανϋναν και να τελειοποιόςει την εργαςύα του. Πρϋπει 

ο ϊνθρωποσ να μην παραβιϊςει την ςυμφωνύα τησ εργαςύασ 

Ζητώ ςυγχώρηςη από τον Αλλϊχ 

Η δόξα ανόκει ςτον Αλλϊχ τον Κυρύαρχο του ςύμπαντοσ. Μαρτυρώ ότι 

δεν υπϊρχει ϊλλοσ Θεόσ παρϊ μονϊχα ο Αλλϊχ, και μαρτυρώ ότι ο 
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Μουχϊμμαντ εύναι Απεςταλμϋνοσ Σου. Σην ειρόνη και την ευλογύα του 

Αλλϊχ να ϋχουν ο Προφότησ, τα μϋλη τησ οικογϋνειϊσ του, οι ςύντροφού 

του και όλοι όςοι ακολουθούν την πορεύα του. 

Αδελφού μου ςτο Ιςλϊμ, 

Η δουλειϊ και η λατρεύα εύναι αδιαχώριςτεσ. Η λατρεύα εύναι ϋργο και η 

ειλικρινόσ δουλειϊ που γύνεται για χϊρη του Αλλϊχ, η Δόξα ανόκει ς’ 

Αυτόν, εύναι μϋροσ τησ λατρεύασ. Αλλϊχ λϋει: «Να κϊνετε την εργαςύα 

ςασ γιατύ ο Αλλϊχ και Απεςταλμϋνοσ Σου και οι πιςτού παρατηρούν την 

εργαςύα ςασ. Θα ξαναγυρύςετε ςτον Αλλϊχ που εύναι Γνώςτησ του 

αόρατου και ορατού. Σότε θα ςασ ενημερώςει για το τι κϊνατε». Όταν 

μελετϊμε την βιογραφύα του Προφότη (ΕΕΑΕ), των ευγενών του 

ςυντρόφων του, ό ακόμη και το ςύνολο τησ ιςλαμικόσ ιςτορύασ, 

αντιλαμβανόμαςτε ότι ο μόνασ του Ραμαζανιού εύναι μόνασ τησ 

εργαςύασ και τησ παραγωγόσ. Επιπλϋον, πολλϋσ από τισ νύκεσ των 

μουςουλμϊνων, ϋγιναν πραγματοποιόθηκαν κατϊ την διϊρκεια αυτού 

του ιερού μόνα. Αυτόσ εύναι πρϊγματι ο μόνασ των νικών και του 

ηρωιςμού. Η νύκη τησ μϊχησ Μπαντρ ϋγινε κατϊ την διϊρκεια του μηνόσ 

αυτού, μια νύκη που ξεχώριςε το δύκαιο από το ϊδικο. Ο Αλλϊχ ϋδωςε 

ςτουσ μουςουλμϊνουσ μια εκθαμβωτικό νύκη από την πλευρϊ του, 

παρϊ τον μικρό τουσ αριθμό και την ϋλλειψη εξοπλιςμού. Ο Αλλϊχ, η 

Δόξα ανόκει ς’ Αυτόν, λϋει: «Ο Αλλϊχ ςασ ϋδωςε νύκη ςτο Μπαντρ, ενώ 

όςαςταν ταπεινού. Έτςι φοβϊςτε τον Αλλϊχ. Έτςι ώςτε να εύςτε 

ευγνώμονεσ! Όταν εύπατε ςτουσ πιςτούσ. «Δεν ςασ αρκεύ να ςασ 

ενιςχύςει ο Κύριοσ ςασ για να ςασ βοηθόςει με τρεισ χιλιϊδεσ αγγϋλουσ; 
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Αλλϊ ναι! Εϊν εύςτε ςταθερού και ευςεβεύσ, ο Κύριόσ ςασ θα ςασ ςτεύλει 

πϋντε χιλιϊδεσ εκαιπδευόμενουσ αγγϋλουσ ωσ ενύςχυςη. Και ο Αλλϊχ το 

ϋκανε μόνο (για να ςασ ανακοινώςει) καλϊ νϋα και για να καθηςυχϊςει 

τισ καρδιϋσ ςασ. Η νύκη μπορεύ να προϋλθει μόνο από τον Αλλϊχ, τον 

Μεγϊλο, τον οφλό». 

Κατϊ την διϊρκεια του μόνα του Ραμαζανιού, πραγματοποιόθηκε η 

κατϊκτηςη τησ Μϋκκασ, η οπούα όταν μια μεγϊλη νύκη με την οπούα ο 

Αλλϊχ, η Δόξα ανόκει ς’ Αυτόν, που χϊριςε ο Αλλϊχ ςτον Απεςταλμϋνο 

(ΕΕΑΕ) και ςτουσ πιςτούσ. Σαπεύνωςε τουσ ϊπιςτουσ και τουσ 

ειδωλολϊτρεσ. την ςύγχρονη εποχό, πραγματοποιόθηκε η νύκη τησ 11 

Ραμαζανιού, που αντιςτούχηςε ςτισ 6 Οκτωβρύου, χϊρη ςτην οπούα ο 

Αλλϊχ διευκόλυνε την Αύγυπτο να ανακτόςει τα εδϊφη και την 

αξιοπρϋπειϊ τησ. Σο ςύνθημα των Αιγύπτιων μαχητών όταν «ο Αλλϊχ 

εύναι Μεγϊλοσ,», και τηρούςαν οι μαχητϋσ την νηςτεύα, τισ προςευχϋσ 

την νύχτα, την ανϊγνωςη του Κορανύου και τισ εγκϊρδιεσ επικλόςεισ. 

Εκεύ, η εκθαμβωτικό νύκη ϋγινε πραγματικότητα και οι επιτιθϋμενοι 

εξαφανύςτηκαν, για να υπεραςπιςτούν το ϋδαφοσ, την θρηςκεύα, την 

χώρα και την τιμό. Αυτό εύχε καλό ηθικό για όποιον ςκϋφτεται να 

επιτύθεται ςτην Αύγυπτο. 

Πρϋπει να ϋχουμε μϋςα μϋςα το πνεύμα του Ραμαζανιού, για να 

πραγματοποιόςουμε τισ νύκεσ ς’ όλουσ τουσ τομεύσ τησ ζωόσ μασ για να 

επιτύχουμε τη νύκη, την δικαιοςύνη για την προςταςύα του εδϊφουσ, 

την τιμό και την αξιοπρϋπεια. Έτςι ώςτε, η κοινωνύα να ξαναποκτόςει 
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την θϋςη και το κύροσ τησ μεταξύ ϊλλων κοινοτότων και λαών. Αυτό 

υποτύθεται ότι πρϋπει να επιτευχθεύ με την ςυγκϋντρωςη των τϊξεων, 

την ενωμϋνη απόφαςη και την ϋνωςη γύρω από τον ύδιο ςτόχο, 

αναπτύςςοντασ μεγαλύτερη προςπϊθεια, δουλειϊ και να κϊνει 

περιςςότερο καλό για όλουσ τουσ ανθρώπουσ. 

O Αλλϊχ να μασ ευλογόςει τον μόνα του ααμπϊν, και να μασ δώςει μια 

την δυνατότητα για να ζόςουμε τον μόνα του Ραμαζανιού και να δεχτεύ 

τα καλϊ ϋργα μασ. 

 


